
 

ČÍSELNÉ   VÝRAZY 
 

= výrazy, v nichž se vyskytují pouze čísla a početní operace mezi nimi.  

Hodnotu číselného výrazu  určíme, provedeme-li všechny početní výkony, které obsahuje tento výraz . 

Pořadí operací ve výrazech je určeno závorkami a pravidly přednosti: 

 násobení a dělení má přednost před sčítáním a odčítáním 

 umocňování  a odmocňování má přednost před násobením a dělením 

 

Kladná a záporná čísla sčítáme:  
- a - b =  - ( a + b)  (a - b) = - ( b - a) 

a + ( + b ) = a + b  a - ( + b) = a - b 

a - ( - b ) = a + b  a + ( - b) = a – b 

 

Kladná a záporná čísla násobíme podle znaménkových pravidel: 

   =     :  =  

   =    :  = 

    =     :   =  

   =     :  =  
 

Pravidla pro počítání s mocninami a odmocninami: 
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Zlomky: 
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 s různými jmenovateli provedeme tak, že zlomky nejdřív převedeme na zlomky se společným 

jmenovatelem (=společný násobek jmenovatelů) a potom sečteme     

Násobení a dělení zlomků: 
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Složené zlomky: 
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Vypočtěte:
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ALGEBRAICKÉ VÝRAZY 

 

Výrazy s proměnnými, např. 3x,   a – b ,     x2 -3x + 9,    x3 + 4x2 +15y + ac   se nazývají mnohočleny. 

 

Hodnota mnohočlenu pro dané hodnoty proměnných je číslo, které získáme, dosadíme-li do mnohočlenu 

za proměnné jejich dané hodnoty. Např. hodnota výrazu 3x2 pro x = -2 je 3 . (-2)2 = 12 

 

Vypočtěte hodnotu výrazu: výsledky 
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3) pro a = 12  b = - 9 
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b)  2ba     3 
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6) Vypočítejte hodnotu výrazu 
2

4

3

12 xx 



 pro: 

a) x = 5 3,5 

b) x = 0 
3

7
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c) x = -2 
3

14
  

d) x =
2

1
 -

4

3
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Sčítání (odčítání) mnohočlenů  provádíme tak, že sčítáme  (odčítáme)  jejich odpovídající si členy 

( sečtením /odečtením koeficientů). 

Příklady  

Upravte: 

1)  6n1,2m4,115n5,4m17  

2)     1a2b42b3a7  
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5)     c5ta4t5a2c7  

6)     4,6p2,1q9,41,8q11p3,4  

7)      t7812t3t2t5  

8)     2222 m2am6a5,3a2am4m5  

9)      2222 x42x3x14xx5x2   

10)     3m2mm2,053m2m4 22
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




 11x3,0y
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12) Zjednodušte výraz 

m37mm12m4m2m3 3232   a 

ověřte pro m = 5. 

13) Zjednodušte výraz 

 t62t213t3t11t2t7 2323   a 

ověřte pro t = -2. 

14) Zjednodušte výraz    2k41k2k4
22    

a   ověřte pro k = -3. 

15) Zjednodušte výraz 

1v2v2v4v7vv3v5 42324    a 

ověřte pro v = 2. 

 

Mnohočlen násobíme jednočlenem tak, že jednočlenem vybnásobíme každý člen mnohočlenu. 

Mapř. 3a . ( 5 – 4b + 2c) = 15a – 12b + 6c 

Mnohočlen násobíme mnohočlenem tak, že každý člen jednoho mnohočlenu vybnásobíme každým 

členem druhého mnohočlenu. Např. (a + b) . ( c + d) = ac + ad + bc + bd 

Rozklad mnohočlenů na součin provádíme 

 vytýkáním např. ac + ab = a . (c + b) 

 podle vzorců: 

o A2 – B2 = (A + B) . (A – B) 

o A2 + 2AB + B2 = ( A+ B)2 

o A2 – 2AB + B2 = ( A – B)2 

 

Příklady  - vypočítej: 

16) ( 3x + 4)2 =  

17) ( 7x - 5y )2 =  

18) ( 5a2 – 4b2)2 =  

19) (- x  + 2 )2 =  
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21) ( 0,7x – 0,4)2 =  

22) ( - a2 -  b3 )2 =  
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26)     1x2x5,021x6x23 22
 

27)         9b62a4b836a3  

28)         3b4a33b4a3      

29)          233b4a232b7a8  

30)           b26a9b21a65b47a3  

31)       2x3x21x3x2x8 22
 

32)     
22 1,0a25,0a7a5  

Rozložte na součin  

33) 12abc – 12a  

34) 5x2- 5 

35) 7a – 21 + 6b – 2ab 

36) x3 – 5x2 – xy2 + 5y2 

37) pqr – 3qr + pr – 3r 

38) 4u2 + 9v2 – 12uv – 1 

39) 4x + 4y + xa + ya 

40) 7a . ( 5x + 3y) + 3y + 5  

N , aby platila rovnost: 

41)  ( )2 = 4ab    

42) - 3b)2 = 4a2 -    

43) - 5y)2  - 30 xy   

44)  2 = 4x2 2   

45) - 2 = 25 m2 –  

46)  (
2

1
x - 2 - 

9

1
y2 

47) (3a - 2  

48) (  )2  

49)  - 0,1)2 = 4x4 -  

50) 2 = 49x2 4   

51)   2 3y + 9y2 

52)  (
5

1
a - 2 -  

Vypočítejte: (použij pravidla pro počítání 

s mocninami)  

53)   
232 xy6yx2  

54)     









3
22

2

133 baab2  

55) 
























3
2

2

5

r

s2
r  



 

56) 























2
3

4

u

v2
u  

57)  543522322 zyx2:zyx6zyx24  

58)    987234332 cba6:cba3cab2  

59)    568242325 zyx04,0:zxy1,0zyx4,0  

60)     
243

2

14623 cab:cab5cba
5

4
 

61)      1yx6:1yx9 225
 

62)      baa8:baa4 533

 

 

 

     

LOMENÝ VÝRAZ = zlomek, v jehož čitateli nebo jmenovateli je výraz s proměnnou (mnohočlen) 

Lomený výraz má smysl pro hodnoty proměnných, pro které  je jmenovatel různý od nuly. 

Např.  
12

52





x

x
    

2x + 1 ≠ 0                        Jmenovatel zlomku se nesmí rovnat nule !!!  

x ≠ -
2

1
 

Početní operace lomenými výrazy provádíme podle stejných pravidel jako operace s číselnými zlomky. 

 

Určete podmínky výrazu:  výsledky  

1) 
23

3

xyx

x




    x ≠ 0 , x ≠ y , x ≠ -y 

2) 
64

6416
2

2





a

aa
  a ≠ 8 , a ≠ -8  

3) 
221

5

)(  x
 x ≠ 1 , a ≠ -1  

4) 
3436

7

yy 
  y ≠ 0 , y ≠ -3, y ≠ 3  

 

Zjednodušte výraz a určete podmínky 

1) 
21

6

1

3

1

3

aa

a

a

a








 

2) 
   22

22

3223

420

yxyx

xyyx




 

3) 
123

28
2

3





y

yy
 

4) 
2

2

31827

182

xx

x




 

5) 




























ba

a

a

a
:

ba

a
1

22

2

 

6) 















 




a

b

b

a

b

ba

a

ba
:  

7) 
 

   aa

aa





12

226
 

8) 
2

2

3

22

5

55

qp

qp

qp

pqp





 

9) 
222

22 33

66

242

bybx

yx

xyx

yxyx









 

10) 
aba

abbxax
:

a

bab

2

2




 

11) 
2416

4

42

1

42

1

m

m

mm 






 

12) 
 

1

1

1

1

1

1
2

2















x

x

x

x

x

x
 

13) 
62

1

3

5

9

9
2 











x

x

xx

x
 

14) 
722

414

6

5
2

2 














x

x

x
:  

15) 
1

2

1 2

22



















 a

aa
a

a

a
:  

16) 
s

s

s

s

s

s

147

4

12

12

12

12



















:  

17) 
2

2

4

4

36

6

2

2
2 

















 x

x

x

x

x

x

x

x
:  

18) 


















a
a

aa

16168
1

2
:  

19) 


























3

2
1

33

3

yy

y

y

y
:  

20) 


















b

b

b

b 1

3

2

9

3

3
:  

21) 



























 1

1

1
1

1

1 2

xx

x
x :  



 

22) 































 1231

22

m

mmm

m

m
:  

23) 
1

2

3

1
1

1

3
3

2

2 






















a

a

aa

a
a  

24) 

 

1
21

1
11

2












bb

b
b

 

25) 



























 yx

yx

xy

x

222

1
1

22

2

:  

26) 





































2

2

24

2

1

4
2

2 y

y

y

y

yy

y
 

27) 




















 a

b

b

a

ababab
:

22

11
 

28) 






















 z

1
1

1z

1z3

1z

z

2
 

29) 
y12x12

y3x3

xxy2y

y4x4

22

22









 

Výsledky: 

 

a1

6
)1


 pro a ≠ 1, a ≠ -1 

 

 22 yx13

yx5xy4
)2




 pro všechna reálná x 

3

y2
)3   pro y ≠ 2, y ≠ -2  

 
 3x3

3x2
)4




 pro x ≠ 3 

ba

b
)5


 pro a ≠ b, a ≠ -b, a ≠ 0 ,b ≠ 0 

1)6   pro a ≠ 0, b ≠ 0 

2a

4
)7


 pro a ≠ 2, a ≠ -1 

q

p5
)8  pro p ≠ 0, q ≠ 0 , p ≠ 

5

q 2

 

x

1
)9  pro x ≠ 0, x ≠ y , x ≠ -y 

 
1x

bab
)10




 pro a ≠ 0 , a ≠ b , x ≠ -1 

11) 
4m

m2

2 
 pro m ≠ 2, m ≠ -2 

12) 
x1

1x




 pro x ≠ 1 , x ≠ -1 

13) 
3x

x2




  pro x ≠ 3 , x ≠ -3 

14) – x – 6  pro x ≠ 6 , x ≠ -6, x ≠ 3,5 

15) a + 1 pro a ≠ 1, a ≠ -1 , a ≠ 0 , a ≠ 0,5 

16) 
1s2

14


 pro s ≠ - 0,5 , s ≠ 0,5 

17) 
2x

x4


  pro x ≠ -2 , x ≠ 2 

18) 
 4aa

4a




 pro a ≠ 0, a ≠ 4 , a ≠ - 4 

19) 
3y

9


 pro y ≠ 3 , y ≠ - 3 , y ≠ - 1 

20) 
 

3b

3b3




 pro b ≠ 0 , b ≠ 3 

21) 0 pro x ≠ 1 

22) 
 
 m13

1m22




 pro m ≠ -1, m ≠ 1 , m ≠  0 

23) a – 1  pro a ≠ - 1 , a ≠ 0 

24) b  pro b ≠ 0 , b ≠ - 1 

25) 
xy

y


  pro x ≠ y , x ≠ -y , y ≠ 0 

26) 
2y

6


 pro y ≠ -1 , y ≠ 2 , y ≠ - 2 

27) 
 2ba

1


  pro a ≠ b, a ≠ - b , a ≠ 0, b ≠ 0 

28) 
z

1z 
 pro z ≠ 0, z ≠ -1, z ≠ 1 

29) 
yx

yx




 pro x ≠ y, x ≠ -y 

 

 

 

 

Matematika 9. ročník: Číselné a algebraické výrazy. In: Www.komenskeho66.cz: Výukové materiály [online]. [cit. 2014-01-26]. Dostupné z: 
http://www.komenskeho66.cz/?page_id=770 

 

 



 

 

 

 


